

Ο Πρόεδρος

**Προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
κ. Κωνσταντίνο Σκρέκα**

Αθήνα, 16 Μαρτίου 2022
Αριθ. πρωτ. 1262

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Σε συνέχεια της συνεδρίασης της «Επιτροπής Ενέργειας και Φυσικών Πόρων» της ΚΕΕ, σας αποστέλλουμε τα συμπεράσματα και τις κύριες προτάσεις που κατατέθηκαν από τα μέλη της:

Οι επιχειρήσεις ζουν την καθημερινή αγωνία, αφού έχουν έρθει αντιμέτωπες με ένα σφοδρό κύμα ανατιμήσεων, σε συνδυασμό με τις επιπτώσεις που έχει φέρει -την τελευταία διετία- η πανδημία, η αύξηση του κόστους μεταφοράς και των πρώτων υλών και τελευταία ο πόλεμος στη Ουκρανία. Η εκτόξευση των λειτουργικών τους δαπανών θέτει σε άμεσο κίνδυνο την βιωσιμότητά τους.

Ειδικότερα, οι μεγάλες ανατιμήσεις στην ενέργεια, οι οποίες σε ένα βαθμό οφείλονται σε στρεβλώσεις στην λειτουργία της Ευρωπαϊκής αγοράς ενέργειας, έχουν δημιουργήσει οξύτατα προβλήματα, τα οποία έχουν προστεθεί σε όλα τα προηγούμενα της τελευταίας τουλάχιστον διετίας. Οι αυξήσεις στους λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας έχουν επιφέρει τεράστια αύξηση στο συνολικό λειτουργικό κόστος των επιχειρήσεων, με αποτέλεσμα να τίθεται θέμα επιβίωσης και παύσης των εργασιών τους, ή τουλάχιστον διακοπής της παροχής ρεύματος λόγω αδυναμίας καταβολής των οφειλομένων. Είναι χαρακτηριστικό, ότι μέσα σε ένα έτος (Δεκέμβριος 2021- Δεκέμβριος 2020), το φυσικό αέριο ανατιμήθηκε κατά 135,7%, το ηλεκτρικό ρεύμα κατά 45%, το πετρέλαιο θέρμανσης κατά 34,1% και τα καύσιμα κατά 21,7%.

Η οικονομία βλέπει το ένα ρεκόρ ανατιμήσεων να σπάει το άλλο, ενώ όλες οι προβλέψεις συγκλίνουν πως θα υπάρξουν πληθωριστικές πιέσεις άνευ προηγουμένου και ένα ισχυρό κύμα ανατιμήσεων σε αγαθά και υπηρεσίες. Το διαθέσιμο εισόδημα επιχειρήσεων και νοικοκυριών εξανεμίζεται την ίδια ώρα που η ανασφάλεια και η αγωνία λόγω του πολέμου στην Ουκρανία ολοένα και εντείνεται, με τη χώρα μας να ετοιμάζεται να κερδίσει και φέτος το «στοίχημα» του τουρισμού εν όψει της τουριστικής περιόδου.

Η λήψη μέτρων στήριξης των επιχειρήσεων, στην παρούσα συγκυρία, κρίνεται περισσότερο από επιβεβλημένη, δεδομένου ότι μόνο μέσω αυτών θα οδηγηθούμε σε αποκλιμάκωση του «κύματος», ακρίβειας.

Συμπεράσματα:

1. Οι τεράστιες αυξήσεις στο ρεύμα δημιουργούν επιπρόσθετο εμπόδιο για την ανάκαμψη της οικονομίας και θέμα βιωσιμότητας σε πολλές επιχειρήσεις.
2. Η αύξηση στο ρεύμα έχει οριζόντια επίπτωση σε όλους τους κλάδους της οικονομίας αλλά και στα νοικοκυριά με μείωση του διαθέσιμου εισοδήματος για κατανάλωση.
3. Πλήρης εξάρτηση της χώρας από την εισαγωγή ενέργειας (πετρέλαιο, φυσικό αέριο).
4. Άμεση ενίσχυση για ενεργοποίηση ΑΠΕ, ώστε να υπάρξει εθνική αντιμετώπιση στις ενεργειακές κρίσεις.

Προτάσεις

Για την άμεση ανακούφιση των ΜΜΕ:

Τα έντονα προβλήματα που έχει επιφέρει στις επιχειρήσεις η αύξηση του κόστους της ενέργειας αντιμετωπίζεται μόνο μέσω της λήψης των κατάλληλων μέτρων και στο πλαίσιο αυτό καταθέτουμε σήμερα σειρά προτάσεων για την αντιμετώπιση των αυξήσεων στις τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας:

1. Η μείωση – επιδότηση τιμών ρεύματος με την επιδότηση της κατανάλωσης ρεύματος να συνεχιστεί σε μεγαλύτερο βάθος χρόνου έως την εξισορρόπηση της αγοράς. Δυνατότητα υπαγωγής, για όλες τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις στο καθεστώς μειωμένων χρεώσεων (σε ότι αφορά στο ειδικό τέλος μείωσης εκπομπών αερίων ρύπων- ETMEAP). Αντίστοιχα, άμεση απαλλαγή των βιομηχανικών καταναλωτών (κλάδος μεταποίησης) από τις χρεώσεις **ΥΚΩ** (Υπ. Κοινής Ωφέλειας) για το διάστημα που η χρέωση κιλοβατώρας υπερβαίνει τον Μ.Ο. του 2020, ή κατ' ελάχιστον σημαντική μείωση των χρεώσεων ΥΚΩ είτε με μείωση του ποσού της συνολικής επιβάρυνσης, είτε με επιδότηση) - κατά το πρότυπο της μείωσης του ETMEAP. Παροχή δυνατότητας στις επιχειρήσεις μας για την επιμήκυνση της περιόδου αποπληρωμής (των λογαριασμών που έχουν ήδη εκδοθεί από τους παρόχους ηλεκτρικής ενέργειας), σε ένα εύρος χρόνου **τουλάχιστον εξαμήνου**. Αξιοποίηση από τα αρμόδια Υπουργεία σε συνεργασία με τις Περιφέρειες όλων των διαθέσιμων πόρων και των χρηματοδοτικών μέσων που διατίθενται από την ΕΕ για επιδότηση των επιχειρήσεων Μέσης Τάσης για επενδύσεις σε ΑΠΕ και ταυτόχρονη απλοποίηση του θεσμικού πλαισίου για τη λειτουργία του Net Metering για τις ενεργοβόρες επιχειρήσεις.
2. Ειδική ρύθμιση για επιχειρηματίες που αδυνατούν να αποπληρώσουν τους λογαριασμούς ρεύματος που να αποκλείει τη διακοπή παροχής ρεύματος αλλά να μεταφέρονται σε καθεστώς ρύθμισης τουλάχιστον για το 50% της οφειλής.
3. Μεγαλύτερη επιδότηση - ενίσχυση στους νομούς που έχουν τεθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης λόγω πυρκαγιών και πλημμυρών.
4. Να πιεστούν οι πάροχοι ενέργειας ώστε να μειώσουν το ποσοστό κέρδους τους (ανά KWh) απορροφώντας μέρος της αύξησης όπως κάνουν και όλες οι ΜΜΕ που απορροφούν την αύξηση του κόστους της ενέργειας για να παραμείνουν οι τιμές του τελικού προϊόντος στα ίδια επίπεδα.
5. Ειδική μέριμνα για τις υψηλά ενεργοβόρες επιχειρήσεις ώστε να παραμείνουν βιώσιμες χωρίς να μετακυλήσουν το κόστος στους καταναλωτές.

Ειδικά για τους καταναλωτές που λειτουργούν με μέση τάση, ή επαγγελματικούς λογαριασμούς Γ21 και Γ22, προτείνουμε επίσης την πρόβλεψη θέσπισης ασφαλιστρου κινδύνου έναντι ακραίων διακυμάνσεων των χρηματιστηριακών τιμών.

6. Να δημιουργηθεί μηχανισμός γρήγορης ανταπόκρισης για να αντιμετωπίζονται άμεσα και έγκαιρα επείγουσες καταστάσεις σχετικά με ενεργειακές κρίσεις και τις συνέπειές της στην πραγματική οικονομία.
7. Τέλος, θεωρούμε σημαντική την, σε μεσοπρόθεσμο διάστημα εξέταση και πιθανά εισαγωγή, αλλαγών στον τρόπο λειτουργίας της χονδρεμπορικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, προκειμένου η τιμή που πληρώνουν οι καταναλωτές να αντανακλά το πραγματικό μέσο κόστος παραγωγής /διάθεσης του ενεργειακού μείγματος στην χώρα μας.

Για τις επενδύσεις σε ΑΠΕ:

1. Διαμόρφωση θετικού επενδυτικού κλίματος για ΑΠΕ κυρίως για Φωτοβολταϊκά αφού δεν υπάρχουν αντιδράσεις από τις τοπικές κοινωνίες.
2. Ο ΔΕΔΔΗΕ να αναβαθμίσει τις υποδομές με επέκταση των δικτύων του κάνοντας χρήση πόρων του Ταμείου ανάκαμψης ώστε να καλύψει τις σημερινές αιτήσεις αλλά και τη μελλοντική ζήτηση χρήσης δικτύων αφού η πράσινη ενέργεια αποτελεί εθνική και ευρωπαϊκή επιλογή.
3. Οι χιλιάδες αιτήσεις για Φ/Β που είναι ήδη κατατεθειμένες να αδειοδοτηθούν και να συνδεθούν άμεσα ώστε να συμπληρώσουν το έλλειμα ενέργειας λόγω κλεισίματος λιγνιτικών σταθμών παραγωγής ενέργειας.
4. Ειδικά προγράμματα για τις επιχειρήσεις ώστε να εγκαθιστούν συστήματα ΑΠΕ που κατά τις ώρες παραγωγικής διαδικασίας να ιδιοκαταναλώνουν την ενέργεια ενώ το πλεόνασμα να πηγαίνει στο δίκτυο.



Με εκτίμηση,

Ιωάννης Μασούτης